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MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

HIRDETÉSI DÍJ:
egy I hasábos petit sor to kr.. 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora 25 kr. 
Bélyegdíj minden hirdetésnél 

30 kr.
A hirdetések Bittermann 
Nándor könyv- és kőnyomdá­
jában és a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
Kéziratait nem küldetnek viasza.

Negyedévre 1 ft. 50 kr.

A lap szellemi részét 
illető küldemények a 
szerkesztőnek, anyagiak 
a laptulajdonosnak kül­

dendők.

Egyes szám ára 10 kr. Megjelen minden kedden és pénteken. Egyes szám ára 10 kr.

Monarkiai érdek.
Zombor, 1897. május 13.

A dualizmus nemcsak nem rombolta le a 
monarkia érdekét, hanem inkább megszilárdította 
azt. Csodálatos változandósága a sorsnak, — a 
mi mögött különben állandó és örök igazság 
rejlik, — hogy bár Magyarországot tartották 
századokon keresztül a monarkia érdek veszé­
lyének s a dualizmus létesülése óta kitűnt, hogy 
Magyarország és az önálló magyar állam legszi­
lárdabb alakulása a monarkia szerkezetének s 
legerősebb támasza a Habsburgok trónjának.

Nem pusztán a Lajthán túl hömpölygő káosz 
mutatja ez igazságot. Kárörömmel mi nem uta­
lunk Ausztria bomladozó viszonyaira. E viszo­
nyokat a monarkia érdekei miatt, de magyar 
szempontból is sajnálatosaknak tartjuk. Nem kér­
kedünk a sötét háttér mögött, hogy e háttér 
árnyából magasan és diadalmasan emelkedik ki 
a magyar állam alakja. Szeretnők, ha Ausztria 
is a szilárd alakulás minden külső jelenségével 
bírna, s igy nem tűnnék fel a külföld előtt tán 
azon színben, hogy a Lajthán túli állam, s igy 
közvetve a Habsburgok monarkiája bomladozás- 
nak indult.

Részünkről teljesen meg vagyunk győződve, 
hogy Ausztria bomladozásának jelenségei csakis 
külsők és hogy azokhoz a belső lényegnek kevés 
köze van. Sokkal szilárdabbak Ausztriának tör­
téneti és ethnikai alapjai, hogy sem attól kellene 
tartani, mikép a végleges felbomlás a Lajthán 
túl lehetséges. Nem tagadható, hogy az alkot­
mányosság komoly elfajulásokat mutat, s hogy 
a föderalizmus és a centralizáció közti harc saj­
nálatos tévedésekre vezetett. Ezúttal nem bocsát­
kozunk sem a helytelen képződések bírálatába, 
sem a jelenlegi viszonyok komplikációjából való 
kibontakozás megjelölésébe. Egy percre fölül­
emelkedünk a tényleges viszonyok színvonalán s

magasabb szempontból Ítéljük meg az osztrák 
dolgokat.

Ausztria heterogén elemekből való alakulása 
századokon át támadó föllépésekre szolgáltatott 
ürügyet a Habsburgok ellenségeinek. Tehát még 
akkor is, midőn a nemzetiségi kérdésnek szinte 
még neve sem létezett. Mégis minden európai 
államalakulás, különösen Közép-Európának min­
den rezdülése hatással volt Ausztriára, melynek 
helytelen gyűjtőneve alá Európa Magyarországot 
is befoglalta Mohács óta. A spanyol örökösödési 
háborútól kezdve, a hétéves, a Napóleoni, az 
olasz és porosz háborúkig, illetőleg ezeken át 
minden nagyobb konfliktus a Habsburgok monar- 
kiájának nemcsak hatalmi megaláztatását, hanem 
egyszersmind terület-megcsonkitását célozta. Min­
den törekvő államiság, a mely akár egységét, 
akár terjeszkedését akarta létrehozni, Ausztriában 
látta jogos vagy jogtalan ambíciójának szenvedő 
alanyát. Mint a középkorban a keleti barbárok, 
ha prédára vágytak, Byzancra csaptak le, ép 
úgy hódítók, merész hadvezérek és a nemzeti 
erőket növelni akaró államférfiak Ausztria ellen 
koholtak terveket és viseltek háborúkat. Valóban 
nagy eredmények jutalmazták is a vállalkozók 
merészségét. Ausztria darabról-darabra vesztette 
egészen heterogén külső perifériáit. A monarkiá- 
nak csak magyar része menekült a területcson- 
kitástól, ellenben a monarkia másik államának 
olasz és német tartományai az olasz és a porosz 
állam kiegészítő részeivé lettek. Ekkor követke­
zett be a történeti fordulat, s a monarkia át­
alakult a dualizmus és a magyar állam paritásá­
nak alapján.

E perctől kezdve a históriának szinte végzete 
megszűnt lebegni a Habsburgok monarkiája fölött. 
Nagy világesemények robogtak végig Európa 
földjén, lezajlott a francia-német háború és Orosz­
országnak Törökország elleni kísérlete, de nem 
merült fel egyetlen kombináció sem, mely innét 
túl a monarkia további megcsonkítását vette volna

célba. Sőt ugyanazon államok, a melyek Ausztria 
rovására nyertek terület nagyobbodást, hű szö­
vetségeseivé lettek a nagy, benső átalakuláson 
keresztülment Ausztria-Magyarországnak. És nincs 
többé e monarkiának egyetlenegy oly heterogén 
része sem, mely külső ellenség hírvágyát fölkelt­
hetné és bármely európai vállalkozást hozhatna 
létre monarkiánk ellen. A német birodalom teljesen 
ki van kerekítve a nyelvegység alapján, sőt 
Pozenben tulment a nyelvhatárokon és a németség 
ott erős küzdelemben van a lengyel-szlávsággal. 
Németország robbanó elemeket venne magába 
Cseh- és Morvaország meghódítása által, nem­
különben akkor, ha a katholikus osztrák németség 
veszedelmesen megnövelné az ő ultramontánjainak 
számát s ekkép erősítené a partikuláris, széthúzó 
tényezőket. Oroszország Galicia annektálása által 
csak az orosz állameszme legesküdtebb ellensé­
geinek, a lengyeleknek állását tenné szilárdabbá. 
A Lajthán túl háborgó nemzetiségi elemek tehát 
nem találhatnának semmiféle más államalakulásban 
kedvező fogadtatásra; úgy a német, mint a szláv 
egység eszméje határozottan visszautasítja őket. 
A Habsburg-dinasztia központi erejéről nem is 
szólva maguk a külső államalakulások olyanok, 
a mely Ausztria nemzetiségeit teljesen az osztrák 
államra utalják. Valóban róluk is el lehet mon­
dani, hogy az osztrák „haza“ területén kell élniök 
és halniok.

Ily szempontból tekintve az osztrák dolgokat, 
ezek elfajulása valóban csak effemér tünet lehet. 
Bármily nagy tehát a zűrzavar a Lajthán-tul, ez 
meg fog tisztulni, de semmi esetre sem jöhet 
létre oly elfajulás, mely Ausztria állami egységét 
tehetné kockára. Az alkotmányos formák módo­
sulhatnak, igazi parlamentárizmus fejlődhetik ki 
Ausztriában, vagy még további eltávolodás történ­
hetik a parlamentárizmus és alkotmányosság 
alapjától, e küzdelmek és változások hozhatnak 
létre kellemetlenségeket, de nem idézhetik fel az 
osztrák állam megbontását, sőt még csak a

A „BÁCSKA“ tárcája.
Oly lágyan zeng . . .

Oly lágyan zeng az estharang . . .
Merengve hallgatom.
Simulj hozzám, hallgasd te is 
Édes kis angyalom.

Kulcsold össze kicsiny kezed;
Én is imádkozom.
Kérjük istent: adjon téged 
Nekem, kis angyalom.

Te az égre nézz és szemed 
Tartsd a csillagokon . . .
Azok helyett én szemedbe 
Nézek, kis angyalom.

Ah, a szivünk hogy ver, dobog!
Csók csattan ajkamon.
— Tán nem is harang szól, csak 
Szivünk kis angyalom . . .

___ Keményfl.

I TÉYELYGÖ CSALÍOTÍL.
Irta : Újlaki Antal.

ünnepi, mellékietes számot akartunk adni, amikor 
az újságíró jön megy és kutat némi szenzáció után is. 
A szenzáció többnyire ugyanaz az újságnak, a mi a 
fodor a ruhán. A fodor bár a rubaalján van, de mégis

alkalmatos ékesség. Valami katonadrámát szántam új­
donság utáninak és a részletekért kimentem egy alsó­
városi utca szélére, egy nazarénus családhoz.

Delet harangoztak, mire a zsindelyes, fehér ház 
kertes udvarára értem. Konyhai növényzet termett a 
tisztes udvaron, de érződött némi szegfűillat is. Hátul 
a galambdúc jó festett. A kút körül pedig két önérzetes 
pulyka viaskodott a tengeri szemeken.

A házból énekszó hallatszott ki. Megálltam a tor­
nác küszöbén. A korzóról jöttem, a hol a félváros süt­
kérezik a napfényben és hallgatja a Virágcsata indulóját, 
melyet a katonabanda muzsikál, nem tudom minek az 
örömére. Mert ha a tisztelt társadalom örül és mulatni 
akar, akkor jaj a szegény sápadt cseh fiú tüdejének.

Körülnéztem a tornácon. A sarokban néhány szál 
szalmán fehér nyúl aludt. A nap ragyogásából egy 
fénysugár végigcikázott selymes szőrén. És a nyúl aludt 
csöndesen, boldogan.

Odabent pedig énekeltek. Ártatlan gyermekhangok 
csengése között egy rekedtes vastag és egy mély hang. 
A melódia, melyet énekeltek, olyan egyszerű volt, mint 
a reszketős hangjuk és az egész ház. Benyitottam a 
konyhába. Vigyázva csoszogtam az üvegajtóig, nehogy 
zajt okozzak. Az ajtó ablakán át beláttam. A tágas 
szobában, fehérre meszelt falak között a legegyszerűbb 
fa-butorzat. Középen gömbölyű asztal, a melyet körül 
ül a család. Asztalfőnél a gazduram őszbecsavarodott, 
igen komoly fejjel, mellette a felesége, szintén komoly 
asszonyság és körülöttük csomó ártatlan gyermek. Vidám 
egészséges orcával. Valamennyinek kezében a zsoltár. 
Abból énekelnek olyan különösen.

Olyan megkapó volt az ellentét a muzsikaszótól 
hangos, népes korzó és ez éneklő földmivescsalád kö­
zött. Odabent észrevették, hogy idegen közelit, egyik­
másik föl is nézett a zsoltárról, de azért nem hagyták 
abba. Csak a serdültebb leány állott fel, kijött értem. 
Olyan jóságos, olyan szép ifjú leány volt, hogy a lélek- 
zetem is majd elállóit, mikor ránéztem. Elfogódás nélkül, 
mintha már régen ismerne, szólt:

— Bejöhet.

Tisztességadással léptem a szobába, de a család 
egyre csak olvadozott az ájtatosságban és énekelte:

0 ad iskolákat, hogy bölcseséget 
Tanuljunk és isteni érzelmeket;
És igy szól: Ó jöjjetek ti gyermekek,
S én boldog nyugalmat adok tinektek.

A leány az almáriomról előhozta a vendégzsoltárt, 
díszesebb volt a többinél, föllapozta a 269. oldalt gyer­
meki dicséret, 165. zsoltárt. Az ujjával — rózsaszínű 
volt és szerettem volna megcsókolni — mutatta, hogy 
a 4. vers következik. Az ajka hallgatott, hanem a szeme 
— de édes lett volna mélyebben belenézni — azt 
mondta, hogy ne legyek háborgató és énekeljek velük.

És kénytelen-kelletlen belekontárkodtam az éne­
kükbe. Kezdtem lassú tempóban és folytattam még 
lassúbb tempóban, mert úgy trémáztam, mint egy kezdő 
színész. Elénekeltük a negyedik verset, de az utolsó 
szavaknál már kezdett velem himbálózni az egész szoba, 
minden gyermekfejet duplán láttam, csak azt az őzdereku 
leányzót láttam egynek ... És úgy tetszett, mintha szelíd 
tekintetével köszönetét sugározna felém, hogy együtt 
énekelek velük.

A legidősebb fia fölállott és a zsoltárt odaadta 
nénjének, a ki az almáriomra tette. A fin leült s föl­
állott a másik, félfejjel lehetett kisebb, de vastagabb 
volt, az is odaadta a zsoltárt nénjének és azután letilt. 
A többi hasonl*kép cselekedett. ' Legutoljára a szülők 
adták át a zsoltárt. Mielőtt én is odaadtam volna az 
enyémet, megnéztem az első lapját. A cime Uj Sión 
hárfa. Szent énekek és isteni dicséretek gyűjteménye, 
a Krisztusban hivő gyülekezetek számára. 1888-ban 
nyomtatták a szocialisták és nazarénusok városában 
Hódmezővásárhelyen.

Mikor a gyerekek újra elhelyezkedtek, a családfő 
felállt, összekulcsolta a kezét és szempilláját pedig le­
hunyva, pillanatnyi szünet után, ünnepélyesen, minden 
szót külön hangsúlyozva mondotta:

— Ezen könyörgésünket áldja meg az Ur!
Most az egész család rám nézett. Várták, hogy 

elmondom, mi járatban vagyok. De én olyan figyelmesen

Mai ggámnnkho« melléklet van csatolva.



monarkia tekintélyét sem ingathatják meg komo­
lyabban. A dualizmus alapján fölépült monarkia 
pedig kiszámithatlan időkön át fog élni s nagy 
nehézségeken diadalmaskodni. Annál inkább diadal­
maskodni fog a kvóta és a kiegyezés nehézségein.

(N-t.)

/

Perczel miniszter Szabadkán.
Perczel Dezső, m. kir. belügyminisztert — mint 

már említettük — Szabadkán rendkívüli fénynyel és 
pompával fogadták. Az őszinte öröm és lelkesedés 
barnisittatlan kifejezései nyilvánultak lépten-nyomon.

Szabadkáról a következő tudósítást kaptuk:

A fogadtatás.
Vasárnap délután 6 órára jelezte a kibocsátott 

Programm a miniszter érkezését. Scbmausz Endre sza­
badkai főispán vezetése alatt egy szükebb körű fogadó­
bizottság Kis-Kőrösig ment a miniszter elé. Szabadka 
apraja-napja sűrű tömegekben hullámzott fel a pazarul 
feldiszitett s diadalkapuval ékesített Kossutb-utcáu az 
indóbáz felé. Az alig félóra előtt megszűnt záporeső 
dacára, a gyalogjárdákat sűrűn lepték el. Az indóbáz 
elé a millenáris banderisták festői csoportja vágtatott 
fel, a tűzoltóság kötélkordont vont s a példás rend nem 
is zavartatott meg. Az indóbáz peronján a városi ható­
ság várakozott a magas vendégre. Tarack — ezután a 
vonatról leszálló bonyhádi Perczel Dezső magy. kir. bel­
ügyminisztert Mamuzsits Lázár polgármester a város 
közönsége nevében tidvözlé; a miniszter megköszönve 
a szives fogadtatást, a főispánnal a város diszfogatán — 
elől a banderisták, vezetve Jakobcsits Gyula városi 
tanácsos által — bajsai ifj. Vojnits Sándor országgyűlési 
képviselő palotájába -— hol szállva volt — hajtatott; 
utánna a fogatok beláthatlan sora robogott. A minisztert 
lakásáig folytonosan éljenezték. S a tömeg nem oszlott 
szét, folytonosan hullámzott föl-alá késő estéig a mi­
niszter lakása előtt.

Este bét órakor volt az első fogadtatás. Szabadka 
város törvényhatósági bizottsága és tisztviselői kara 
tisztelgett a miniszternél; majd ezután a fáklyásmenet 
vonult az önkéntes tüzoltótestület zenekarának hangjai 
mellett a miniszter lakása elé, itten Dulich A. Jenő fő­
jegyző a város közönsége nevében szép és átgondolt 
beszéddel tidvözlé a minisztert, a melyet a magas vendég 
az erkélyről szintén szívélyes szavakban köszönt meg s 
örömét fejezve ki, hogy holnap a kormány képvisele­
tében jelen lehet és megnyithatja Szabadka város két 
humánus és jótékonycélu intézetét: a Mária Valéria kór­
házat és a Szegények házát. A hatalmas néptömeg a 
miniszter éljenzése közt csak lassan oszlott szét. Ez 
estén a miniszter házigazdájának bajsai ifj. Vojnits 
Sándornak a vendége volt. Az estély szűkebb körben 
folyt le; jelen voltak: Scbmausz Endre Szabadka és 
Baja városok főispánja, dr. Vojnits István Bacs-Bodrogh 
megye főispánja, a miniszter kísérete Buth miniszteri 
osztálytanács, dr. Ghyczy Jenő miniszt. titkár, dr. Feuer 
Náthán, \ érmés Béla, Siskovits Tamás, Bezerédy István, 
Piukovits József országgyűlési képviselők, Mamuzsits 
Lázár polgármester, idősb Vojnits Sándor, Gábry 
László stb.

A fogadtatások.
Másnap május hó 10-én a városházán a főspáni 

hivatalos helyiségében a küldöttségek fogadtatása dél­
előtt 8 és fél órakor kezdődött és pedig első sorban 
fogadta a miniszter Baja város küldöttségét, a melyet 
dr. Hegedűs Aladár bajai polgármester mutatott be; 
majd .ezután a helyben állomásozó csász. és kir. had­
sereg és kir. honvédség törzstisztei következtek. A többi 
küldöttségek a következő sorrendben tisztelegtek: a 
görög kel. hitfelekezet, a szerb dalárda, a szerb nő- 
egylet, az evang. és reform, hitfelekezet, az izr. hitfe­
lekezet és a szent-egylet, ügyvédi kamara, az állami 
tanitónőképző intézet, az állami anyakönyvvezetők, állam- 
vasúti tisztviselők, posta- és távirdahivatal, nemzeti ka­
szinó, szabadkai lóverseny egyesület, a polgári olvasókör 
es a pucska kaszinó, szabadkai dalegyesület, a községi

tanintézetek tanárai és tanítói, pénzintézetek, ipartes 
ttiletek, erdőfelügyelőség s végül az önkéntes tűzoltó­
testület tisztikara élén Vermes Béla főparancsnokkal 
Az üdvözlő szónoklatokra a miniszter minden alkalom­
mal az ügyeket bensőleg ismerő választ adott.
A miniszter a Mária Valéria közkórházban.

Már kora reggeli órákban ellepték a kórház kör­
nyékét mindazok, kik eddig nem láthatták, vagy kik 
még egyszer látni akarták a minisztert, nem törődve 
azzal, hogy a hideg metsző szél pirosra csípte ki arcu­
kat s megdideregtette tagjaikat.

Az elite közönség a kórház udvarának, helyesebben 
kertjének a kápolna előtti részén gyülekezett s türelem 
mel várta az ünnepség kezdetét.

3/4ll órakor megérkezett Perczel Dezső belügy- 
miniszter, kit Mamuzsits Mátyás prépost plébános foga­
dott a kicsiny, de elegáns kápolnában. A miniszter kí­
séretében voltak Scbmausz Endre főispán, Mamuzsits 
Lázár polgármester, Fornszek Béla kir. törvényszéki 
elnök, Paukovits Andor az ügyvédi kamara elnöke, 
Vojnits Sándor, Vermes Béla országgyűlési képviselők, 
a közigazgatási bizottság tagjai, köztük dr. Békeífy 
Gyula ügyvéd, a városi tanács s sok törvényhatósági 
bizottsági tag.

Kezdetét vette ezután az ünnepség a kápolnában, 
melyet Mamuzs'ch Mátyás prépost-plébános beszéde s a 
kápolna két uj szobrának felszentelése nyitott meg. A 
cboruson a szabadkai dalegyesület nyolc tagja: dr. 
Révffy Jenő, dr. Pillér Arthur, Horvátovits Ernő, dr. 
Schnier György, Takács Ede, Milassin Andor, Koszto­
lányi Árpád és Kladek Mihály énekelték dr. Brenner 
József szakavatott vezetése mellett a „Veni sancte“-t. A 
mise kezdetén ugyané kar énekelte Bethoven: „Isten 
dicsősége“ c. gyönyörű darabját ahhoz méltó precizitás­
sal. Sanctus alatt dr. Brenner Józsefné és ifj. Franki 
Istvánné gyönyörű kettősében gyönyörködött a közön­
ség, kik Mozart „Ima“ darabját énekelték. Milassin 
Andor „Domine“-je következett sanctus után, áhítattal 
töltve el a sziveket. A mise végén ismét a férfikar éne­
kelte a „Sub tuum praesidium“-ot megkapó színezéssel.

Mise után a miniszter a kápolnával szemben levő 
emelvényre ment a főispánnal, a polgármesterrel s Du­
lich A. Jenő főjegyzővel. Scbmausz Endre bevezető be­
szédében köszönetét mondott a magyar kir. kormánynak, 
illetve a miniszternek, hogy megjelenésével országossá 
tette az ünnepélyt, köszönetét mondott a városi tanács­
nak s a város nemeslelkti közönségének amaz áldozatért, 
melylyel a humanizmus eme hajlékát, a közkórházat lé­
tesítette. Vázolta ezután magasan szárnyaló beszédben 
a kórház magasztos rendeltetését s felkérte a főjegyzőt 
a kórház történetének előterjesztésére. Dulich A. Jenő 
röviden vázolván az intézet történetét, a miniszter mon­
dotta el megnyitó beszédét, melyben elismeréssel nyilat­
kozott Szabadka szab. kir. város közönségéről és taná­
csáról, kik érezve azt, hogy a magyar nemzet az elmúlt 
évtizedek alatti rohamos fejlődésével a humánus és 
philautropiai intézmények létesítésének is karöltve kell 
járnia, nagy áldozattal felemelték a modern igényeknek, 
az orvosi tudomány haladásának s a hygienia követelmé­
nyeinek megfelelő, Mária Valéria Őfensége nevéről ne­
vezett közkórházat. Örömének adott kifejezést, hogy a 
kormány nevében mint a közegészségügy s a philautropiai 
intézmények élén álló miniszter megjelenhetett. Ezután 
megnyitottuak jelentette ki a Mária Valéria szabadkai 
közkórházat. Dr. Wilheim Adolf igazgató-főorvos kérte 
fel ezután a minisztert a kórház megszemlelésére, ki 
dr. Wilheim igazgató, dr. Sántha György, dr. Schnier 
és dr. Klein osztályorvosok kalauzolása mellett megte­
kintette az összes pavillonokat.

A miniszter kíséretével ezután a szemben levő 
szegényházba ment s Mamuzsits Lázár bevezető beszéde 
után ezen intézetet is átadta ünnepélyesen nemes s 
humánus feladatának.

A diszebéd.
Ugyanaznap d. u. 2 órakor a „Pest“ szálló nagy­

termében 200 terítékű bankett tartatott. A kíséretével a 
terembe lépő minisztert a zene hangjai mellett lelkesen 
megéljenezték. A nrniszter mellett balról Kállay Albert 
Szeged és Hód-Mező-Vásárhely főispánja, jobbról Perczel

Miklós nyug. főispán (a miniszter nagybátyja), szemközt 
Scbmausz Endre főispánunk foglaltak helyet.

A diszebéd étrendje a következő volt:
Fehér és ragou leves, hideg bal tartár mártással, 

angol bélszín körítve, rétesek, liba, csirke, borjú sült, 
vegyes saláta, Giaidinetto, cukorsütemény, fagylalt, fekete 
kávé. Borok: Asztali fehér, Palugyi vörös, pezsgő.

Az első felköszöntőt, a melyet a közönség állva 
hallgatott meg, Scbmausz Endre főispán őfelségére apos­
toli királyunkra és családjára mondotta ; Mámuzsich Lázár 
polgármester a belügyminisztert tidvözlé. Dr. Békeífy 
Gyula a kormányért emelé poharát. Percei Miklós nyug. 
főispán Szabadka előbaladásáért (a mely várost 50 év 
előtt látta) és Perczel Dezső miniszter pedig Szabadka 
város lelkes és hazafias közönségéért emelték poharaikat. 
Kállay Albert Szabadka város főispánját és polgármes­
terét köszönté fel. Vermes Béla Perczel Miklóst élteié. 
Pertits Mihály Szabadka város vendégkoszorujáért emelt 
poharat. Bihary fővárosi hírlapíró Szabadka közönségét, 
dr. Békeífy Gyula a karzaton levő szép női közönséget 
élteték. A miniszter és a kiváló vendégek öt óra után 
távoztak el az étteremből.

Szerenád és estély Schmausz Endrénél.
1j29 Este órakor a szabadkai dalegyesület és a 

szerb dalárda testületileg vonultak Schmausz Endre la­
kása elé, hogy hazafias érzelmeiknek adjanak kifejezést 
Magyarország belügyminisztere iránt. Először a szabad­
kai dalegyesület énekelt el bárom darabot. Lányi Ernő: 
„Vándor dalá“-t, Méder Mihály: „Magyar dalegyveleg“-ét, 
s az ismeretes „DalUnnepen“ c. darabot a tőle már meg­
szokott biztossággali hangszinezéssel és hatással. A mi­
niszter köszönetének jeléül hosszasan tapsolt a derék 
hazafias egyesületnek. Ezután a szerb dalárda vegyes 
kara sorakozott s egy orosz s egy szerb darabot énekelt 
szép előadással a specialis darabok iránti figyelem mel­
lett. A miniszter távozásukig folyton tapsolt elismerése 
jeléül a szerb dalárda hazafias tagjainak. Az egybegyült 
szép közönség a belügyminiszter éltetésével fejezte be a 
szép szerenádot.

Schmausz Endre főispánunk által a miniszter tisz­
teletére adott estélyen jelen voltak : Bath miniszt. osz­
tálytanácsos, dr. Ghyczy Jenő min. titkár, dr. Feuer 
Náthán, bajsai ifj. Vojnits Sándor, Bezerédy István, 
Vermes Béla, Siskovits Tamás, Piukovits József ország- 
gyűlési képviselők; Bartholy Lajos m. kir. ezredes, 
Grozdanics Mihály alezredes, Mámuzsich Lázár polgár- 
mester, dr. Hegedűs Aladár polgármester (Baja), Vojnits 
Dániel apátplébános (Baja), dr. Fornszek Béla kir. törv. 
elnök, Paukovits Andor ügyvédi kamara elnöke, Mamu- 
zsich Félix plébános, id. Vojnicb Sándor, dr. Gyorgye- 
vits Szredoje, Gyelmis Gerő, Regéuyi Lajos, Varga Ágos­
ton, Mucsi György, Rádics János, Sztantics János, Jakob­
csits Gyula és Váli Gyula.

Harmadik nap.
E nap a város nevezetességei megszemlélésére volt 

szentelve. Reggeli 9 és fél 10 órakor indult el a mi­
niszter ifj. bajsai Vojnits Sándor országgyűlési képvise­
lőtől a kir. törvényház palota helyiségébe, a hol a börtön 
helyiségeket szemlélte meg; figyelmét terjesztve ki a 
magánzárkák, a dolgozó szobák s a konyhára. Innen 
távozva a miniszter a közvágóhidat, a Szent-Györgyi és 
rókusi uj templomokat, a beltéri elemi iskola helyiségét 
s a Szent-Teréz egyházat szemlélte meg.

Az export telepen — ebéd — távozás.
A miniszter ezután Hartmann Rafael export telepét 

tekintette meg, mint Szabadka unikumát. A feldiszitett 
telep csarnokában a tulajdonos üdvözölte a minisztert, 
ki annak kalauzolása mellett tekintette meg a páratlan 
berendezésű export kiviteli helyiségnek részeit. A száz 
és száz munkáskéznek elfoglaltsága felett a miniszter 
elismerését fejezte ki s különös érdeklődését vonta ma­
gára ama helyiség, amely negyven kőkádban elhelyezett 
két és fél millió tojást tartalmazott. A helyiségnek meg­
szemlélése után a ház kedves asszonya dúsan megrakott 
asztaloknál várta a magas vendéget, a miniszter csaknem 
egy teljes órán át volt a vendégszerető ház vendége, 
a honnan magas elismerését kifejezve távozott Mamu- 
zsich Lázár polgármester ebédjére, a mely ebédet a fesz­
telen vig kedély fűszerezett. Innen a miniszter és kisé-

Mel

néztem a családot, hogy nem jutott eszembe, hogy en­
gem illet az első szó. Egy kis csöpp fiú, -- kerekképű, 
vastag gyerek, — az asztalvégéu segített ki a bajból’ 
mert egyszerre csak rám szólt: ’

^aSa bácsi nem tudja énekelni a gyermeki 
dicséretet.

Nem bizony. Én nem tudok énekelni.
A család összenézett.
Az asszony — fekete kendő volt a fején, de 

néhány teher hajszál lecsúszott a homlokára — csodál­
kozva kérdezte :

— Zsoltárt sem énekel"?
Sohasem énekeltem sem operát, sem operettet, 

sem népdalt, de zsoltárt sem.
1 Uh, oh, — sopánkodott az asszony.

Gyenge mosoly húzódott föl egyik-másik gyermek 
ágy arcára. Nyilván azt hitték, tréfálok. De a családfő 

kiihécselt és tekintete szúrt, mint a tövis. Úgy látszik, 
azonnal elhitte, hogy sohasem énekeltem zsoltárt és 
mindjárt következtetett is rólam. De azért némán ült 
helyén.

— Akkor, hogy dicséri az Urat? — kíváncsisko­
dott az asszon)-.

— L jságiró vagyok. Az újság nem szokta az 
Istent dicsérni: az újság csak a minisztereket és a 
színésznőket dicséri.

A családfő kedvetlen arcot vágott, a gyermekek 
lehorgasztották a fejüket és az a szépséges leányzó is 
olyan hidegen nézett rám, hogy szerettem volna vissza- 
szini a nyilatkozatomat. Pedig még sokkal több bolon­
dot mondtam izgatottságomban.

— És nem fél? — kérdezte az asszony.
— Nem.
Emeltebb hangon kérdezte az asszony:
— Az istentől nem fél ?
Kezdtem türelmetlenkedni. Micsoda boszuság. Riport 

után járok és itt az istennel fenyegetőznek. Csak vono- 
gattam a vállam és azt feleltem:

— Persze, bogy nem félek.
Csend következett ezután, olyan nyomasztó csend 

a melyben az ember vére fázik. ’

Kezdett a helyzet kényelmetlen lenni. Mi az ördö­
göt akarnak ezek.

Az asszony most erősebb szemekkel nézett rám, 
mintha a lelkembe akarna látni.

— Talán már levezekelt.
Mosolyogtam és akkor nem vettem észre, hogy ez 

a mosoly bántja az egész családot. Az asszony izga­
tottan nézte gyermekei arcát. Az anya-madárhoz hason­
lított, a ki kiterjeszti szárnyait, hogy a veszélyektől 
megvédje a kicsinyeit.

A családfő a két ujjával kissé leütött az asztalra, 
mire mindenki szeme ráirányult. Mély, öblös hangon 
szólalt meg. A hangjában volt valami mélyen megindító.

— A vendégünk világi és nem érti a kérdést. 
Egyenesen kell azt föltenni, hogy tudjuk, kivel van 
dolgunk. A feleségem azt szeretné tudni, ült e már bör­
tönben ?

— Még nem.
Egész önérzettel állíthattam, bárha tudtam volna, 

hogy ez éppen nem kelt bennük bizalmat, Őszintén be­
vallom, hogy egyszer vagy három napig lustálkodtam 
az államfogházban. De még nem sejtettem, hogy az az 
ember, a ki már elszenvedte a börtönélet nehéz isko­
láját, kvalifikáltabb előttük, mint más ember fia. Ez a 
sejtelem csak akkor kezdett agyamban derengeni, mikor 
föltűnt hogy a család fokozott bizalmatlansággal lát 
maga körében, a családfő pedig szemrehányó hangon
de azért nem minden részvét nélkül unszolt: ’

— Hát mért nem tesz vallomást?
— Azért, mert én nem loptam, nem gyilkoltam.
De kezdtem hüledezni, zavarodni. Ördögadta ha 

ezek az emberek tudnának valamit ... Ki tudja nem 
tettem e olyat valamikor, a miből panasz származott És
tevőre MaidekUöatgy néZDek ^ mint Va,ami S^osz- 
mPtlpLZ h kltoríem’. verekedett bennem a türel- 

Sí °gy mit néznek rám olyan vészes arccal
Az asszony szépen elsimitotta a homlokára csú­szandó hajszálakat és megmagyarázta °ml0líára C8a

tnnhon n4zí mondja még nem volt olyas bajban, bör- 
tonben. Csak nem született szent, hogy nincsenek bűnei ?

E közben az urára nézett, hogy nem mond-e bo­

londot. És mivel az ura nem szólt semmit, bátrabban 
folytatta:

— Vagy azt hiszi, csak a szegény vétkezik. Igaz, 
hogy az úri fajta nem törik meg olyan könnyen, mert 
más nemű és folyton tagadásban van.

A család szép leánya mintha szégyelte volna, hogy 
az anyja vádaskodik, lesütötte a tiszta kék szemét.

A gazda is szólt valamit, anélkül, hogy felnézett
volna.

— Csak a bajoskodó gondol az istenre. Jól mond­
tad asszony.

Bevallottam, hogy én naponkint három-négy nyom­
tatott oldalt irok. Munka közben sok minden forog a fe­
jemben, de istenre nem gondolok.

Szerettem volna már kirukkolni, hogy miért jöttem, 
de az ember szinte sértődve vágott közbe:

— Sohasem gondolt istenre?
— Sohasem.
— A legnagyobb bajában sem?
— Akkor sem.

Mire gondolt a legnagyobb bajában ?
Mikor egy párbajban összekaszaboltak, a világos 

ruhám csupa merő vér lett. Mig az orvosok vizsgálgatták 
a sebemet és azon vitatkoztak, vájjon megmenthetnek-e, 
én busán eltűnődtem azon a kérdésen, ha föl találok 
gyógyulni, mit húzok föl, mert a világos ruha egyetlen 
ruhám volt és az merő vér lett. .. Mert szép dolog, ha 
az embernek tiszta a becsülete, de csúnya, ha szeny- 
nyes a ruhája.

Az asszony elérzékenyült, ellenben az ember hi­
degen filozofált tovább.

— Jób, . . .
— A bibliait méltóztatik gondolni.

Jób, Istennek mindvégig hűséges szolgája rosz- 
szabb helyzetben is volt, sőt nem volt már az ő testén 
egy darab ruha sem, mégis beszélgetett az Úrral.

^z Úrral beszélgethetett, de újságíró nem lehetett 
volna ruha nélkül. Ha én olyan állapotban, mint Jób 
volt, midőn kifosztották mindenéből, végigmennék az 
utcán, az ég talán nem tyinná, de az emberek megkö­
veznének és elszállítanának a tébolydába.
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rete Palicsra hajtattak; a melynek regényes volta felett 
a miniszter megelégedését nyilvánitá, a honnan vissza­
térve lakására, elbúcsúzva háziaitól a vasútra hajtatott 
és tizenegy és fél Arakor a közönség éljenzése közt indult 
ki a magas vendéget vivő vonat Budapest felé.

Újdonságok.
Kinevezés. < »felsége a király Korláth György 

zombori kir. törvényszéki aljegyzőt a zombori kir. tör­
vényszékhez albiróvá nevezte ki.

Kinevezés. Vojnits István főispán a bács-topo- 
lyai szolgabiróságnál üresedésben volt vármegyei járás­
orvosi állásra dr. Sárkány János kis-kőrösi községi 
orvost nevezte ki.

Kinevezés. A földmiveléstigyi m. kir. miniszter 
folyó évi május hó 0-ről kelt 22154TV. 2. számú ren­
deletével Halász Gyulát, a Bács-Bodrogh vármegyei 
gazdasági egyesület titkárát Temesvár székhelylyel 
Femes, Torontál és Bács vármegyékre kiterjedő hatás- 
körrel, miniszteri segédtitkári rangban, állattenyésztési 
kerületi felügyelővé nevezte ki. — Úgy halljuk, hogy 
állását csak október 1-én foglalja el.

A tábla elnöke Zomborban. Bernáth Géza 
a szegedi kir. tábla elnöke —- mint értesülünk — leg­
közelebb Zomborba jön az itteni törvényszék és járás­
bíróság megvizsgálására.

TJj biró a járásbíróságnál. Sántha Ármin 
zombori kir. törvényszéki albiró ideiglenes minőségben 
a zombori kir. járásbírósághoz rendeltetett ki kisegítőnek.

Trischler Xavér Ferenc dekorálása.
Lapunk múlt számában már megemlékeztünk azon fényes 
ünnepélyességekről, amelyek között bajsai dr. Vojnits 
István főispán folyó hó 9-én Hódsághon Trischler Xavér 
Ferencnek a Ferenc József-rend lovagkeresztjét átadta. 
Lzen ünnepélyen — a már említetteken kívül — a 
hódsághi képviselő választó kerület minden községe ktil- 
döttségileg volt jelen, amely kerület szabadelvű pártjának 
már számos évek óta a kitüntetett fáradhatatlan elnöke. 
Hódságh község lakossága is egy szivvel-lélekkel vett 
részt az ünnepélyen és Trischler Xavér Ferencet ritka 
és fényes ovációban részessé. Vasárnap este a polgárság 
nagyszabású és még Hódsághon nem látott impozáns 
fáklyászenével tisztelte meg, mely alkalommal Korány 
Béla gyönyörű, költői szárnyalása beszédben emlékezett 
meg ama bokros érdemekről, melyet szülő községe fel­
virágoztatása érdekében szerzett és adott kifejezést a 
polgárság azon osztatlan nagy örömének, melyet a ki­
tüntetés minden körben, de különösen polgártársainál 
keltett, akik között működik lankadatlan tevékenységgel. 
Trischler Xavér Ferenc lelkes beszédben köszönte meg 
polgártársai elismerő tisztelgését és biztosította őket, 
hogy úgy mint eddig, ezentúl is mindent el fog követni 
szülő községe és polgártársai érdekében és a jövőre 
nézve is kérte polgártársainak eddig is tapasztalt közre- 
munkálkodását és bizalmát. A községi lakosság ezen 
szép ovációja képezte az ünnepélyességek méltó zár­
kövét, amely lezajlott ünnepélyességek tanúbizonyságai 
voltak annak, hogy a király őfelsége igaz érdemet tün­
tetett ki kegyével, mert a kitüntetésben mindenki ennek 
kiérdemelt, méltó jutalmát látja.

A belügyminiszter elismerése. Perczel 
Dezső belügyminiszter a Szabadkán való tartózkodása 
alkalmával a nála tisztelgő szabadkai önkéntes tűzoltó- 
testületnek elismerését fejezte ki, hogy a fiatal alig tiz 
éves testület úgy a Kolozsváron tartott versenyen az 
első dijat, valamint a múlt évben Budapesten a „Király 
dijat“ elnyerte.

Tanfelügyelői látogatás. Dr. Pacséri Ká­
roly, Bács-Bodrogh megye kir. segédtanfelügyelője f. hó 
10-én dr. Hoffmann Károly apát-plébános, egyházmegyei 
tanfelügyelő kíséretében a kulai összes iskolákat meg­
látogatta és az ezekben tapasztalt szép előmenetel fölött 
teljes elismerését fejezte ki.

Rendkívüli vármegyei közgyűlés. Bács- 
Bodrogh vármegye törvényhatósági bizottsága május hó 
25-én rendkívüli közgyűlést tart.

igazabb

De a nazarénus csak erősködött az ő dobjával.
— Jób sohasem párbajozott és ki volt ő nála 

Becsülete is volt.
Persze akkori időben még nem voltak párbajsegé­

dek és tartalékos hadnagyok. A becsületet sem a kiállás 
döntötte el. Könnyű volt Jóbnak.

Kacagtam.
— Ha a hitelezőim hallanának, hogy kételkednek 

a becsületemben, végem volna.
A nazarénus megbotránkozott.
— Nem imádkozik és ellenfelei vannak, akik meg 

akarják ölni és akiket meg akar ölni. Párbajozik, félti 
a becsületét és el van adósodva.

Es mintha vádolni akarna, olyan hangon vágta 
szemembe:

— Az ilyen urak nem is kerülnek börtönbe, mert 
ugyan csiszoljak a becsületüket.

Elmondtam jövetelem célját. A nazarénus, aki lát­
hatóan örült, hogy föltárhatta lelkét és megismerkedtem 
családjával, jóindulattal szolgait fölvilágositással a katona 
dráma dolgában, de előbb megkérdezte, nem ártunk-e 
vele senkinek.

— Gondolja meg — szólt intő tekintettel.
Szavamra fogadtam, hogy nem ártunk vele senkinek.
Elmesélte a dolgot, amelyet följegyeztem és negyed­

óra múlva távoztam. A leányuk a tornácig kisért. Ott 
meglátta az alvó nyulat, összecsapta a két kezét, a szive 
is nevetett örömében, amint rám nézett. Láttam, hogy 
alig tudta türtőztetni, hogy föl ne kiáltson, az ujját az 
ajkára szorította és halkan mondta :

— Az én tengeri nyulacskám . . .
Kifelé menet a lépcsőn még egyszer megemeltem 

a kalapom. U örült a kis nyúlnak és megfeledkezett 
rólam

Sokszor jut eszembe az alvó nyúl kék szemű kis 
tulajdonosa, akinek szemei, mint a vízfolyás mellett való 
galamboknak szemei, melyek tejben mosattak meg, mintha 
befoglalták volna

Miniszteri biztosok. A vallás- és közoktatás- 
ügyi m. kir. miniszter a zombori felső kereskedelmi 
iskola ezidei érettségi vizsgálataihoz a maga részéről 
Mártonffy Márton orsz. iparoktatási főigazgatót nevezte 
ki miniszteri biztosul. A kereskedelmi minisztert ez évben 
is Kulinyi Zsigmond, a szegedi kereskedelmi és ipar­
kamara titkára fogja képviselni.

Isteni tisztelet. Az ág. ev. híveknek tudtára 
adatik, hogy vasárnap, e hó 16-án a szokott helyen és 
időben isteni tisztelet tartatig. Medveczky Zsigmond s. k., 
egyh. felügyelő. Korossy Emil s. k., utazó lelkész.

Előmunkálati engedély. A kereskedelmi 
miniszter Basch Albert földbirtokos csantavéri lakosnak 
a m. kir. államvasutak Csantavér állomásától a hasonnevű 
községbe vezetendő villamos vagy gőz-üzemre berende­
zendő helyi érdekű vasútvonalra az előmunkálati enge­
délyt egy évre megadta.

A tűzoltó-egyletek figyelmébe. Az újvi­
déki önkéntes tűzoltó-egyesület folyó évi június hó 6-áu 
és 7-én (pünkösdkor) üli meg zászlószentelési és 25 éves 
jubileumi ünnepélyét. Erre az ünnepélyre az újvidéki 
tűzoltók meghívták az összes vármegyei tűzoltó egyesü­
leteket s a meghívásokat még április hónapban szét 
küldöttük. Az újvidéki tűzoltó egyesület — tekintettel 
az idő rövidségére — lapunk utján is felkéri a meghí­
vott egyesületeket, hogy a részvételükre vonatkozó be­
jelentési iveket mielőbb visszaküldeni szíveskedjenek.

Tízéves találkozó. Felkérem mindazokat a 
szeretett iskolatársaimat, kik velem együtt a szabadkai 
közs. gimnáziumban 1887. évben végezték be tanulmá­
nyaikat és tettek le az érettségi vizsgálatot, hogy adott 
szavukhoz híven folyó évi junius hó 5-én Szabadkai) 
összejönni szíveskedjenek. Szabadkán, 1897. évi május 
hó 10-én. Dr. Fischer Jákó ügyvéd.

A város pótköltségvetése. Zombor sz. kir. 
város állandó választmánya május hó 10-én tartott ülé­
sében a város házipénztárának 1897. évre szerkesztett 
pótköltségelőirányzatát megállapítván, az erre vonatkozó 
javaslat kapcsán folyó évi május hó 12 tői számított 15 
napon át Gyurisits György városi főjegyző hivatalos 
helyiségében közszemlére kitétetett és ellene észrevételek 
ugyanezen idő alatt a városi tanácshoz címezve beter 
jeszthetők.

Jegyzőválasztás. Bodrogk-Monostorszeghen f. 
hó 10-én községi jegyzővé egyhangúlag Alföldy Géza 
helyettes jegyző lett megválasztva. Az uj jegyző ez alka­
lomból a nagyvendéglőbeu feuyes lakomát csapott, me­
lyen a község értelmisége és a község vidéki képviselői 
is jelen voltak. Persze tósztokbau sem volt hiány : éltette 
a derék községi tisztviselőt a társaság valamennyi tagja. 
Különösen Szabó József kozorai főerdésznek szellemes 
felköszöntői arattak osztatlan tetszést. No de még a 
bezdáni első banda is kitett magaért 1 — úgy húzta a 
talpalávalót, hogy hajnal felé már majd beleszakadt a 
nyirettyűje. A társaság reggeli 5 óráig együtt maradt.

A város zárszámadásai. Zombor szab. kir. 
város állandó választmánya május hó 10-én tartott ülé­
sében a városi házipénztár, kövezési alap, nyugdíjalap, 
kórházalap, szegényalap, szépitészeti alap, Faícione 
Gyula-féle alapítvány, Parcsetits Agátha-féle alapítvány, 
Papházy Döme-féle alapítvány, Stebler-Blumenthal-féle 
alapítvány, Schaffner József-féle alapítvány, Koczik 
Lajos-féle alapítvány, Gyalokay Rozália-féle alapítvány, 
zene- és énekakadémia, Gyalokay Rozália-féle szegény­
alap, Bartbal József-féle alapítvány és a zombori ke­
reskedő ifjak alapítványa 1896. évi zárszámadását meg­
állapítván, erre vonatkozó véleményes javaslatával együtt 
az 1886. XXI. t. c. 17. §-a rendelkezéséhez képest folyó 
évi május hó 12-től számítandó 15 napon át Gyurisits 
György főjegyző hivatalos helyiségében közszemlére ki­
tétetett, ott a hivatalos órák alatt betekinthető és a reá 
vonatkozó észrevételek ugyanezen idő alatt a városi 
tanácshoz címezve benyújthatók.

,,A Pokol lovagjai.“ Nem az ördögnek sötét 
hazájáról és lovagjairól vau szó, nem is apró kis ördö­
gökről óhajtunk megemlékezni. Nem, — az alvilág helyett 
egyszerűen a zombori Pokolra, jobban Pokol-vendéglőre 
és pár élelmes iparossegédre, mint ezen Pokol lovagjaira 
akarjuk a közönség szives figyelmét felhívni. Említettük 
annak idején, hogy az iparossegédek milyen kedélyes 
mulatságokat szoktak rendezni a Pokolban ; a mulatsá­
gok tiszta jövedelmét mindig jótékonycélra fordították. 
A böjtben ezek a mulatságok szüneteltek. Mint most 
értesülünk, a Pokol lovagjai régi jó szokásukhoz híven 
legközelebb már ismét rendeznek jótékonycélu mulat­
ságot. Csak előre a jó példával!

A Hiador-emlók. Szabadkáról írják: A Hiador- 
emlék ügyében f. hó 9-én vasárnap délelőtt 10 órakor 
tartott értekezleten Haverda Mátyás elnöklete alatt a 
jelenvoltak örömmel fogadták a közönség körében meg­
indult mozgalmat, a mely célul tűzte ki Jámbor Pál 
emlékének megörökítését. Az értekezlet egyhangúlag ki­
jelentette, hogy a síremlék felállításán kívül szükséges­
nek tartja, hogy Hiadorhoz, mint költőhöz még méltóbb 
volna, ha a város közönsége műveinek szemelvényes 
kiadása által és életrajzának elkészítésével is hozzájárulna 
Hiador nevének fennmaradásához. Ez utóbbinak megva­
lósítására alkalmas ember is találkozott Tones Gusztáv, 
főgimnáziumunk jeles tanára személyében, ki egyébként 
is foglalkozik Jámbor Pál életrajzának megírásával. 
Ezután az értekezlet egy bizottságot választott, a mely­
nek feladata lesz a Hiador-emlék ügyének szervezése 
és módozatainak keresztülvitele.

Vásár. A legközelebbi újvidéki országos vásár 
f. hó 15., 16. és 17-én fog megtartatni. A vészmentes 
helyekről sertések behajtása megengedtetik.

Vihar és dér Baján. Baján a napokban nagy 
vihar dühöngött, mely cégtáblákat szaggatott le helyeik­
ről és háztetőket bontott meg. Estefelé a szél elállt, az 
ég kitisztult, de reggelre kelve deres volt a tájék, mely 
különösen Baján és Pest-Csanádon a vetésekben és gyü­
mölcsösökben érzékeny károkat okozott.

Választás. Bukin községben Sztrausz Anna 
bábává választatott meg.

Pénztárnok Wekerlefalván. Wekerlefal- 
ván községi pénztárnokká Drobnik János választatott 
meg.

Gyászhir. Tállosy Gyula nyug. kir. tanfelügye­
lőt súlyos csapás érte; neje szül. Mácskovits Fáni e hó 
7-én rövid szenvedés után Szabadkán elhalálozott.

Műkedvelői előadás Ó-Morovicán. Ú-
Morovicáról Írják: A műkedvelő társulat a május 2-án 
előadott „Vöröshaju“ népszínművet, közkívánatra, május 
9-én ismét előadta. Ezen népszínmű tanúsítja, hogy 
ügyes felfrissítéssel párosuló jó előadás által régibb 
daraboknak is érdeket adhatni, mert évek előtt adaték 
ez vándorszínész társulat által községünkben először s 
azóta, bár többször voltak nálunk színészek, a közönség 
nem kívánta e népszínmű előadását, most pedig népszerű 
kiállítás és összevágó jó játék által nem kis tetszést 
vivott ki a vasárnapi közönség előtt, mely a műkedvelők 
által kitűzött nemes cél minél sikeresebb elérhetése 
szempontjából ismét szép számmal jelent meg e második 
előadá-on, melynek jövedelme 37 frt lett. Az előadás 
utáni táncmulatság a reggeli órákban ért véget.

Igazi, vagy képzeletbeli milliók. A
„Magyarország“ Írja: A világot időnkint bejáró milliós 
örökségek hire most egy újabbal szaporodott. Ez pedig 
az Ivanovics-Ugricsics-Trebinjski-féle 15 milliós örökségi 
ügy, a mely a hasonló ügyektől abban különbözik, hogy 
a háromszoros szláv hangzású névvel biró úri ember nem 
valami amerikai nagybácsi, hanem egy, Oroszországba 
kivándorolt, Párisban elhunyt magyar és hogy ezúttal 
nem dollárokkal, hanem rubelekről van szó. Ez örökség 
hire első Ízben 1893. január 6-án merült fel. Ivanovics- 
Ugricsicsuek Oroszországban élő örökösei ugyanis pert 
indítottak az osztrák és a magyar kincstár ellen, több 
millió értékű ingatlan kiadása iránt. Az unokatestvérek 
egyikének sikerült az angol bank letétjegyének máso­
latát megszereznie, a mely letét 1.500,000 font sterlingről 
szólott és ugyanez az unokatestvér kisütötte, hogy a 
hagyaték harminc millióra rúg és hogy abból 1870. óta 
egy bécsi banknál 8 millió forint van. Tegnapelőtt Bécsbe 
három magyar vidéki ember érkezett, nevezetesen Vuje- 
vics Simon Nemes-Militicsről, Litvay Gábor Bajáról és 
Szőcs József közjegyzőjelölt Kolozsvárról, a kik az 
Ivauovics családból származó 15 örökségre jogosult 
egyén nevében az örökség felől felvilágosítást akarnak 
szerezni. Ez a 15 örökös Litvayt múlt évi decemberben 
Szent-Pétervárra is küldte, a hol tizenegy napig marad­
tak és semmit sem tudtak meg. Hogy a bécsi ut ered­
ményesebb lesz-e, mint a szt.-pétervári, igen kétséges.

Bérbeadás. Zombor szab. kir. város tanácsa 
részéről közhírré tétetik, miszerint a Faícione Gyula-féle 
ösztöndi(alapítványhoz tartozó bérházban a földszinten 
levő V. és VI. számú bolthelyiségek (amelynek jelenlegi 
bérlője Ilirschenhauser Mór és társa) az udvari két kis 
szoba kivételével folyó évi május hó 19-én délelőtt 10 
órakor a városi számvevőség hivatalos helyiségében szó­
beli nyilvános árverés utján a legtöbbet Ígérőnek bérbe 
fog adatni.

Névmagyarosítás. Schöbesch János szabadkai 
posta- és táviró-segédellenőr, valamint kiskorú Győző, 
Ilona, Sándor és Kikárd gyermekei nevének „Sebes“-re 
kért átváltoztatását a belügyminiszter megengedte.

Körrendelet. A belügyminiszter a követ­
kező körrendeletét bocsátotta ki valamennyi törvény- 
hatóságnak : A sao-paulói (Brazília) osztr. magy. 
konzulátusnak genuai főkonzulunk által előterjesz­
tett jelentése ismét szomorúan világítja meg a lelket­
len ügy nők ölt által fényes Ígéretekkel kivándorlásra 
csábított honfitársaink sanyarú helyzetét. Újabban 
ugyanis 48 magyar és horvát család érkezett oda 
Gergőiét Antal, genuai ügynök azon Ígéreteitől 
elcsábítva, hogy földet fognak tulajdonul kapni; 
de nem csak hogy az ígért földet meg nem kapták, 
hanem még elfogadható munkát sem találtak, 
minélfogva most a legnagyobb nyomorban siny- 
lenek s könyöradományokra vannak utalva. Ezen­
kívül a kivándorlók ki vannak téve az ügynökök 
lelkiismeretlen kizsákmányolásának, mi leginkább 
az által történik, hogy ezen ügynökök a kivándor­
lók podgyászáról szóló feladási elismervényeket 
maguknál tartván, a podgyászt tulajdonosaik meg 
nem kapják s az elismervény hiányában minden 
felszólamlásuk sikertelen marad; továbbá, hogy 
az ügynökök a pénzváltásnál a tudatlan kivándor­
lókat megrövidítik úgy, hogy az előlnevezett 
konzulátusnál az ily panaszok napirenden vannak. 
Felhívom tehát a törvényhatóságot, hogy intéz­
kedjék, miszerint a fent előadottak a lakosság 
körében, különösen hol kivándorlási mozgalom 
észlelhető, a lehető legszélesebb körben közzé 
tétessenek s a kivándorolni szándékozók a rájuk 
várakozó veszélyekre a hatósági közegek által 
külön is figyelmeztessenek.

Szerecsika mérgezés. Freisingen Eszter fér­
jétől elváltán élő cseléd a legutóbbi időben a Mayer-féle 
szállodában volt alkalmazásban Újvidéken. A szeren­
csétlen nő üldözési mániában szenvedett; a rögeszméje 
az volt, hogy ő nagy bűnös, a miért 8 évi elzárásra 
Ítélik. E hó B án ismét ez a rögeszme kisértette a sze­
rencsétlen teremtést s hogy a büntetésétől megszaba­
duljon, szerecsikát szerzett s azt sörbe tette és megitta. 
Pár pillanat múlva rosszul lett és összeesett. Eszméletlen 
állapotban a kórházba szállították, ahol mindjárt gondozás 
alá vették, de a szerencsétlen asszonyt többé nem le­
hetett visszaadni az életnek, mert még az nap iszonyú 
kínok közt meghalt. Most a rendőrség erélyesen nyo­
mozza, hogy kitől szerezte a szerencsétlen a mérget.

Öngyilkosság. Torzsáról Írják: Folyó hó 9-ről 
10-re virradó éjjel Weber Mihály szabómester a falu 
északi végén levő kútba ugrott, honnan reggelre halva 
húzták ki. Vasárnap éjjel még 12 óráig a táncmulat­
ságon volt, honnan feleségével hazamenve, mindketten 
lefeküdtek. Az asszony hajnalban felébredve, férjének 
hült helyét találta. Kereste, de bon nem találván, rosszat 
sejtett s kerestette; hosszas keresés után az illető kút 
mellett papucsára és kalapjára s így ő reá is akadtak. 
Fejjel lefelé ugrott a kútba. Tettének oka ismeretlen.



Operaénekesnők Zomborban. Egyik hely 
beli lap értesülése szerint özv. Futtaky Gyuláné sziíl. 

evny Irén, a budapesti opera énekesnője és nővére 
evny Alice, a darmstadti opera első énekesnője, folyó 

bo végén hangversenyt rendeznek a városi színházban.
Gyászhir. A vármegyei tisztikarnak egy érde­

mes és^ szorgalmas tagja hunyt el tegnap reggel 8 óra­
kor. Raics Miklós, vármegyei árvaszéki ülnök, nyug. 
cs. és kir. főhadnagy életének 57-ik évében meghalt, 
lemetese ma délután 4 órakor lesz. A család a követ­
kező gyászjelentést adta ki: Fájdalmas szívvel jelentjük, 
hogy Kaics Miklós Bács-Bodrogh vármegye árvaszéki 
ülnöke, nyug. cs. és kir. főhadnagy életének 57-ik s 
bo dog házasságának 28 ik évében folyó hó ]?, án re-- 
geh 8 órakor elhunyt. Földi maradványai folyó hó 14-én 
délután 4 órakor fognak a görög keleti szertartás sze­
rint a szent György templomban beszeuteltetni és onnan 
a szerb nagy temetőben örök nyugalomra tétetni. Zom-

v ÍV má;ius Ló 13 án. Béke poraira! Kaics 
szül. Schindler Evelin, özvegye. Kaics Sándor, fia. 
bclnnrller Antal és neje, sógora illetve sógornője. Barry 
f rigyes, sógora. Barry szül. Schindler Valéria, sógor­
nője. Kaics Mi léva férj. Martinovits György né, nővére 
Martinovits György, _ sógora és gyermekeik : dr. Marti­
novits I ál, Martinovits György, Martinovits férj. Vlaho- 
vits l ernka. Martinovits férj. Scbikoparia Deszauka, 
Martinovits Sándor. ’

Felakasztotta magát. Labáth József netro- 
váci lakos sajat méhesében felakasztotta magát, mire 
hozzátartozó! észrevették, már meg volt halva. Tettének 
oka pillanatnyi elmezavar.
. . TTjabb szerkezetű acetylén-gáz fejlesztő 
készülék bemutatása. Mr. Jobs Sore Lóid,mW 
a napokban előkelő meghívott közönség és a sajtó kén-

raíat,an"á“}'U legújabb szerkezetű acetylem 
gaz fejlesztő készülékét mutatta be Loósy Adolf és Jó- 

ezen szabadalom ausztria-magyarországi tulairlo- nosa», - budapesti IV. kér. rózsatéfj. sz. afátt, íroda- 
eljisegeiben. A szerkezet szellemes egyszerűségével 

tökéi08/ megbizbat<) és szakadatlan működésével, szóval
nyerte ki TVC L ,egnagyobb elismerését
tel vek kr " khZU,ek Eltalálása által mindazon ké-
hasznákH 'V ,t f az acetylén-gáznak az általános 
használatban elterjedése iránt fölmerültek, teljesen el 
vaujuakoszlatva és meggyőződésünk, hogy Loósy A 
hí- f en Ej esztoi iiant rövid idő múlva nagy érdek- 
odes fog nyilvánulni úgy városok, mint földbirtokosok 

^gánosok részéről annál is inkább, mivel valóban 
csekély arak mellett bárki által beszerezhetők
szóntaftvóüfVeSZ e,lleni, gyógyszer, lmon Vilmos 
állitoü S r" ePfSeket teU’ hogy e=y általa elő- 
s/erlJ.if ~ me,y mmt prezervativum és gyógy- 
nyerjen ü ít2 meesz»“tetésére irányul - szabadalmat 
nyerjen Állítólag az eddig kísérlet alatt volt betee ser 
léseknek csak öt százaléka pusztult el a betegségbe^ 

Zsarolás. Április hó vége felé a Stein és KeiVh
kanoir eCefg,yfr08 ceg eSY Bácsföldváron feladott levelet 
kapó t, a melyben a névtelen levélírók fenyegetőleír fel 
hívjak a céget, hogy május hó 3-án éjfélkor S) ft
megTelöltZeheÍvénjék egyik tag>a a topolyai országút 
karfán lla n? CS ,8m.er,íeEjelül fehér kendőt viselfen
hanem úgy jirViífVc urogíi FaSy TteT“- *

isrtirra fslevél felmutatásával jelentést telt a rendőrségnél és ,m! 
d-án nem ment ti a találtára. De »tr iSt „ M 
>em jelentek meg ott, mert Mimben af érte“telt r í 
nrseg talán mégis vendégül marasatiL ÍZ ;te, ,
.krép^VZ^“a|ktrJaV'-1-“,l,e Iíeich “«‘ebe,
hogy efktmeTa tlemll énz Tele kérllczlék.
miről sem lenne tudomás»* t ’ j ck Ugy ett' m'ntha 
lettek. Km,en 'ko, S L; , ‘ n,in<i ”elé™hbet
toss? tgfüíLieiTw* ir

azt vállják, hogy ők csak 'Seg, e,ls taitóztatta őket, de
kesiteui Kihallgatás ntá >akpenzt akartak ott érté- 

^ gatas után szabadon bocsáttattak.
ország eg^0fay^J;.a.éféÍt,eke“ységből. Horvát- 
kedő kinek e-vsz-r va,osal)an el egy jómódú keres- 
Eöldi iJ-tö , g}8Zer8IBlnd uagyobb földbirtoka is van
is, kit az' udvaríók'T CZ6n Ur csinos íiatal feleségét 
is volt a fér a 1 g Ve8z kölíik Féltékeny
semmi -vanu ,k1,f fP “f?'608^1'6’ azonbaa mindeddig

a feltekeuyseg ördöge föltámadt benne és ekkor’ eTbatá 

nn„, , . , volt> midőn hazahoz ért és felesére
pesten C|jittk maga “Ä“a r ** “ — «a 

hogy ,z tbleti Ddolgot
. *^Z asszou} hamar megnyugodott és el is »luett

volt ké°pDesaelafhIdu1gAmigtepeSé-01 r°SSZat seitett 8 nem 
fedik, neszt hal az á<4 “alat^ lí$gábaD banyko- 
meg, gondolja a férj • ^ ez l ki - / mC cem csalta
mintha nyugodtan Aludnék míg "s'^reSe
tifmad £r£ ä1 z?rr<ré,eíhaS
az asszony is fölébredf és segél vért kiáltott2'A A 'ÍT™ 
hamarosan elótermett és » .^. .3 ért kiáltott. A cselédség
többszörösen A **?

0 ^ ,-bW’.été,not“2

'S‘ Äpril^.’ie vídtté «'3b|°S-8t

este a leanvo8P háznál vol t ? 8 f/legény 26 án
ndvarra, állítólag a kanut o Ieány kiment az
volt. J. N. ottani kovát P *bezarm’ de. ez csak ürügy 
a leányt és fiakkeren el hal tál » t'8 kapuban várta
keresték rokonai, de nem találtait ’ e.aDyt e»ész éjjel 
el U.-tól, hogy ennek két ti ! k ^ Avval kábították
hozni. A koholmány fogotfa'Teátv &Z °itárhoz fogják 
szegődött. y g a leányon es csábitójához

Artézi kút B.-Petrovoszellón. B.-Petrovo- 
szellón is régóta bajlódnak az artézi kút fúrásával, de 
végre találtak egy hódmezővásárhelyi vállalkozóban olyan 
fúróra, a ki sikerre vitte a kutat, a mennyiben ráakadtak oly 
érre, a mely már most percenként 35 litert lök fel. A víz 
hőfoka 18° és az a külöuös henne, hogy épp úgy ég 
a vele kiömlő gáz, mint annak idején az ó-becsei, a 
mely most bedugultan várja a további intézkedést. A 
vállalkozó mindössze három ezer forintot kap munkájáért, 
de csak akkor, ha percenkint 50 liter viz szőkéi ki.’ 
Ehhez azonban remény van, mert mindennap dusabb a 
vizsugár és észrevehető a tisztulása.

Vonatok indulása és érkezése Zombor­
ban. A május hó 1-től érvényes és most kiadott vasúti 
menetrend szerint Zomborban a következő időkben ér­
keznek, illetve indulnak a vonatok :

1. Szabadka felé indulás: Reggel 4 óra 46 perc- 
kor személyvonat, reggel 8 óra 15 perckor gyorsvonat, 
deli 11 óra o4 perckor személyvonat és esti 8 óra 35 
perckor vegyesvonat.

2. Szabadka felél érkezés: Esti 8 óra 34 perckor 
személyvonat, esti 7 óra 35 perckor gyorsvonat, délutáni
? oi perckor személyvonat, reggeli 6 óra 45 perc­
kor vegyes vonat. F

•3. Gombos felé indulás: Esti 7 óra 41 perckor 
gyorsvonat, délután, 3 óra 41 perckor személyvonat 
reggeli 6 oia oo perckor vegyesvonat. ’

4. (jombos felöl érkezés: Reggeli 8 óra OS nerckor gyorsvonat, déli 11 óra 47 perelt személyvonS td 
0 oia 2o perckor vegyesvonat.

o. Baja felé indulás: Reggeli 7 óra 05 perckor 
személyvonat, délutáni 4 óra 05 perckor vegyesvonat.

6. Baja felöl érkezés: Délutáni 3 óra 24 nerckorc i) ■ vegyes vonat,
b. Haja felöl érkezés: Délutáni 3 óra 24 perckor 

szemé y vonat, reggeli 6 óra 25 perckor vegyes vonat.
,/• Újvidék felé indulás: Délutáni 3 óra 51 perckor 

személyvonat, hajnali 2 óra 30 perckor vegyesvonat.
8. Újvidék felöl érkezés: Reggeli 6 óra 30 perckor 

személyvonat, esti 7 óra 18 perckor vegyesvonat.

Közgazdaság.
A gabona megdüléséről.

Milyen nagy örömmel szemléli a gazda gabonáját 
tavassal, midőn szépnek, felette dúsan növőnek látja 
azt. A jo aratas reményében bízva, szinte feledi, hogy
mee|rvíkgb--a, .0náíát még Ígen 80kféle csapás érheti, a

edekezni ”em Jebef> annak dacára, hogy nem egyszer 
rövid idő alatt termésünket tönkre képes tenni

Károsán hat a megdűlés az által, hogy a meedűlt 
növény fejlődésében természetesen visszanwad s ennek 
következtében nemcsak, hogy késve érik, hanem még 
csekélyebb hozamot is ád. De sőt ha a növényzet ieen 
buja s egészen a földön fekszik, úgy egy része e^lál

isdmnegDteá“aedilkkbe;SŐtfÍr'0thad’ é,Őskddő szervezetek 
s megtámadjak, a melyek aztán végképen meerontiák

azt. Ilv.-n körülmények között azután nem lehet csodál
mek \zLa„amkag fejlMé8t ha Tszt
uieií szoiultak, toppedtek, színtelenek, fénytelenek
rotZTi T^' Km ,az™’ bogy a mlma^tészbe-
tüiöS ÄSÄS1nem 8 d,arl48ra is C8ak
oézelet “a Ä'ön^Lg

nta is hajlandó azon föltevést elfogadni, hogy okafölef 
a talaj koyasav hiányában keresendő, állitfán, hogy f 

oyafold azon alkatrész, mely a szárnak erőt. ellenállási 
képességét kölcsönöz. Ebből kifolyólag bizonyára ma is 
vannak a kik azt hangoztatják, hogy a m égd ülést ki 
kerhlcndó gondoskodni kell, hogy a növényik ás’ányi 
tápanyagukat minél nagyobb reservoirból vehessék fel 
hogy ezáltal a rendes és megfelelő farost-fejlődés elő’ 
m^zd'ttassék E yégbői azután a# tanácsoljak, hogy
hogy ez áítal°a° tiL“68 mésztrtgíát kell alkalmazni 
uogy ez altat a kalászos növények a megdűlés ellen 
nagyobb szívósságot nyerjenek. ° 68 el,eu

Ez azonban ma már meghaladott álláspont annvi- 
val is inkább, mert eltekintve a falai n P - ■ „^y*
megdűlés mindig csak igen sűrű eabonánál111?8^6!0 a leiéül, hogy neí a kova^avhily §okozza ! S
mert nem tehető fel, hogy minden tol megd«lést, 
gabonatermést ád, kovasavban le 1 aj’ a me,y du8 
Oknak kell tehál ' lennl meh mi, ff,'“ ?2e6™y' E»éb 
ha a gabona túlságos siiriin áll S J® 60 Tao akkor,
Vény, WyefÄ“!" ese;b“, ba valamely nö- 
megnő ugyan,^de'Ste"Ä^ h°S8Mra 
dules oka is a világossá^ iilen,’ e ó en marad; a meg- 
sában keresendő. Aífnél sl’rűhh a naPsütés megvoná- 
hatolhatnak be a Zsuga rak , Vete8’ a?ál kevésbbé 
annak megdőlése. A ^éklnyan f!bf n““4 való8zmübb 
a napsugarak elvonása kXetZztTen 
ződvén, nem kapnak elég sziláidságot Rm -^°8an kép‘ 
egyes ízületei lesznek túlságos hn!? S kbIonosen a szár 
általában csekély szélessfggef alánvtal 8ejtjeÍ 

hosszúsággal fognak bírni. II ilyen seSnZ“ Dagy nemcsak a szélességi átmérőié le«, J e,knek azonban 
faluk is vékonyabb marad eZJ l CSeke,yebb. hanem 
csakis a száron lesz észlelhető dZnl 8ajatsag°8 módon 
leveleken is. Ezen elősorolt rendelte m egy8zer8“Ed a 
a talajhoz közelebb eső részén !enefsegek a szárnak 
módón észlelhetők, mert Ide Zkev^Z8? fokozo«abb 
napsugarak s innét van !ztán í 8bhe hatolnak be a 
mindig a második és harmadik Ízület ak-m.egdü,t gabona 
mert a sejtfalak e helyen a le • kozott Erik meg, 
feltevésnek, hogy a tulkövér talaf<dí°hgébibek- Annak a 
megdules, az igen egyszerű mai kba° leggyakoribb a
: 5KÄb levélkép2Mé8 bi”h«„íosg”s
J“k j/ bo'gyl^,“ ^hál.a“" bövetkeztelést vonhat-

£zt wrf? °™h=tözé behaiai-ak-’

alkalmával kell a gabonZ* &/.olgot’ már a trágyázás 
ként hangsúlyoztuk, a nitrol^?^86^ g°.nd°lcunk. Mi­
kest eredményez és pediV a8snrápa buja levélképző- 
novenyek alá tehát, mefyek Z ^é- rová8ára- Oly 
szemtermést várunk, soha se »Zf 8Űra vetés mellett

8 avagy ha arÄnk,1^“,,'!1

talajunk nagyon humuszdus, úgy alkalmazzunk egyide­
jűleg ásványi foszfortrágyát, nevezetesen szuperfoszfátot 
is, miáltal a megdőlés lehetőségét igen jelentékenyen 
redukáljuk. A vetésnél pedig már csak azért is a vető­
gépeknek kell előnyt nyújtanunk, mert ennek segélyével 
ritkábban vethetünk s igy nincs kitéve gabonánk oly 
nagy mérvben a megdőlésnek, mint kézzeli vetés után 

Ha ezen foganatosított óvintézkedések dacára is 
gabonánk hajlamot mutatna a megdűlés iránt, akkor 
lelegeltetés, hengerezés, fogasolás, a sorközök megmun­
kálása, gyomláiás vagy esetleg sarlózás által segíthetünk 
a bajon.

Legáltalánosabban elterjedt szokás a buja vetéseket 
Őszszel vagy tavaszszal birkák által lelegeltetni. Ez el­
járás nem volna éppen rossznak mondható, ha a lele­
geltetés ideje jól választatott. Az időpont megválasztása 
azonban igen nagy befolyással van az eredményre, úgy 
nemkülönben a legeltetés kivitele. Legeltetni csak akkor 
szabad, ba a talaj egyáltalán nem nedves, ellenkezőleg 
egyrészt betaposás, másrészt gyökerestől való kitépés 
által a vetésben felette nagy kár történhetik. A juhokat 
csak áthajtani szabad a vetésen, épen csakhogy a leve­
leket lecsíphessék s nem szabad megállva legeltetni. 
Epén ilyen kényes eljárás a sarlózás is, mely utóbbi 
akkor alkalmazandó, mikor a növények szárba indulnak 
szintén száraz talajon kellő elővigyázat mellett. Rendesen 
azonban az a baj, hogy sem a legeltetés, sem a sarló­
zás nem a megfelelő időben történik, mert a legtöbb 
gazda nem egykönnyen fogja magát rászánni, hogy az 
„oly szép vetéseket“ megcsonkítsa.

Az ujabbkori tapasztalatok azt bizonyítják bow 
a buja vetések lekengerezése jobb szolgálatot ’fesz 4 
megdűlés ellen, mint akár a lelegeltetés, akár a sariozl 
A hengerezéssel első Ízben Franciaországban tettek ki 
serletet s azt tapasztalták, hogy annál jobb ereduiénvrV 
vezet, mennél korábban s minél megfelelőbb id< 
eszközöltetik. _ A hengerezésre nézve a legcélszertibh 
időpont az, mikor a növények szárba indulnak ha t i 
az időjárás megengedi. A hengerezés hatása abban áll 
hogy a. buja vetést a földre fekteti s ezáltal a tápnedv’ 
krgre akadaly°zólag hat, vagyis a növényzetet fej- 
lődésében egy időre hátráltatja, hogy az annál er ötéi 

' jesebb növekedésnek induljon azután.
A fogasolás is jó eredménynyel alkalmazható s a 

mennyiben a növényzetét ezáltal tényleg megritkitjuk 
talán a leghelyesebb eljárásnak tekinüiefő, a sorkS 
költségesebb megmunkálásától eltekintve. A fogasolást 
akkor kell alkalmazni, mikor a növényzet még egészen 
fiatal es pedig a sorokkal keresztbe fogasolva, különö­
sen igen sum vetésnél célunkat jobban elérjük.

A sorközök megnövelését aligha fogja valaki 
eszközölni csupán gabonájának megdőlését elkerülendő 
A 8°, ,° mcgkapálását nagyobb terméshozam elérése 
céljából inmdig kiterjedtebben alkalmazzák s miután
elntmT" itr hfiranya,ró1 eIégszer volt szó lapunkban, 
ezúttal mellőzzük e tárgyát 1
oki. ,EL“,0nö°“Ut r»lDa J'bát a gabona megdőlésének 
okát s az ellene való védekezési módokat; csatján azt
kívánok meg felemlíteni, miszerint a felette sok gyom
S";' a megdűléat szintén elősegíti; Ijfrmit
fá^dságnnk ka baa vé£ “'g gab"4nk ®01“08-

felelős szerkesztő:
Dr. B A L O G H Y ERNŐ,

koi-és váltó-ügyvéd.
Laptulajdonos és kiadó

BITTE EM ANN NÁNDOR.

HIRDETÉSEK.

Tanonc kerestetik.
bjó házból való fiú 

előnyös feltételek mellett fel­
vétetik Metz József fű­
szerkereskedésében Zom bor­
ban (bajai-nt).

sz. 1897.

Pályázati hirdetmény,
rendőri állásra^nálvl1! közs^g.®ben üresedésbe jött négy
modókat, bogy kérvénvdkP'^r é® ,felhivjuk a fo,ya‘ 
május hó 2n i ye,ket alulírottakhoz folyó évi

Fizetése ' S ,°kvetlenüI gyújtsák be.
Kovil SzpnM T ént oévÍ Et és a felszerelés.
ivovii-Szent-ivánon, 1897. évi május hó 5-én.

Gavanszky, Pacsarics,
jegyző. 3-2 biró.

687. szám. 
'Ü91

A Drávatorok alatti almási dunanartnál 18Q7 szükséges 380 m - kőanyagnak vállalat ig szköz endó

ämä ■
b.vaWnál nyilvános zárt ajánlati verseny,/rg^MsTog

latok tenÄ%raf„0z^a8t0tdd^mint “ aJ4"' 
megfelelő feltételek alnlirott0 hivallni?'8' s,2”k.48?kllak 

Zembor, 1897. évi [aljas ^hó^^aIl“lmeetek'"tl'«bk.
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Kih.irdo'bó^»

Az ó-soóvéi anyakönyvi kerület alulírott anyakönyvvezető-helyet- 
tese kihirdeti, hogy:

1. Haller Mihály, ki családi állapotára nézve nőtlen és a kinek 
vallása evangélikus református, állása (foglalkozása; fiddmivelési nap­
számos, lak-hely- l‘j-Szlankamen (Szeremmegye). születési helye <)- 
Soové, ideje 1S71. évi szept-mh-r hó 10. napja s a ki Haller -János 
és neje néhai Neesz Krzséhct házastársak fia :

2. Ilarmuth Anna. ki családi állapotára nézve hajadon és a 
kinek vallása római katliolikns. állása'foglalkozása) varrónő, lakóhelye 
I j-Szlankaim n i Sz-réinmegye). születési helye I "j-Szlankamen .Szerém- 
meL’yvi. ideje ]S7ü. évi augusztus hó 2t>. napja s a ki Harmuth 
K-rene és Wolf Magdolna házastársak hánya egymással házasságot 
szándek-znak kötni.

Felhivatnak mindazok, a kikn-k nevezett házasulókra vonatkozó 
valamely törvényes akadályról vagy a szaluid beleegyezést kizáréi kö­
rülményről tudomásuk van, hogy ezt alulírott anyakönyvvezetőnél (he­
lyettesnél, közvetlenül, vagy a kifüggesztesi hely községi elöljárósága 
(illetőleg anyakönyvvezetőjet utján jelentsék be.

Kzt a kihirdetést a kővetkező helyeken kell teljesíteni u. m.: 
ii->,.évén, továhha Zomborban megjelenő „Bácska“ c-imű és a Horvát­
országban megjelenő és a fel által szabadon választandó hírlapban.

Ivlt < )-Soóvén, 1807. évi május hó 10. napján.

B OH VITEK AgOSTOIT,
anyakönyvvezctő-helyettes.

Van szerencsém a nagyérdemű közönséget 
értesíteni, hogy a Hameder-féle liázban (a 
Szent János-utca és a Kistemplom-utca sarkán) 
a volt ^n.cLra,sls:a,-féle

füszerűzletet
átvettem s azt teljesen, az igényeknek mindenben 
megfelelőleg felszereltem és berendeztem.

Üzletemben a ZODl bori export-gŐZIlialoill 
kitűnő minőségű lisztjéből nagy raktár.

A közönség becses pártfogását kéri
2—2 Zsámbekréthj

Kerékpár-sport 
kedvelők 

figyelmébe!

Legújabb
97-es

kerékpárok!
Lvek óta fenallo kerekpár-raktárom újólag a legbirnevesebb gyártmányú

kerékpárokkal
felszereltem; vannak angol, francia, német és stájerországi kerékpárjaim és 
alkatrészek. *_n

1^* Tanítás ingyen. — Használt gépek becseréltetnek. ^j|
^ellencxes fizetési feltételezi

Olcsó árak. — Legmegbízhatóbb bevásárlási forrás. — Javítások olcsón és gyorsan.
Egy használt Kiváló tisztelettel

női és férfi l^erél^pár
olcsón, ©lackó-B Teltsch Gáspár.

3028. szám. 
kig. 1897.

pályázati hirdetmény.
A zombori járáshoz tartozó Gákova községénél le­

köszönés folytán üresedésbe jött és évi 300 írttal ja­
vadalmazott községi irnoki állásra ezennel pályázat 
birdettetik s felhivatnak ezen állást elnyerni óhajtók, 
miszerint szabályszerűen felszerelt kérvényeiket a zombori 
főszolgabirósághoz folyó évi junius hó 10-óig 
nyújtsák be, mert a később beadottak figyelmen kívül 
hagyatnak.

Zombor, 1897. évi május hó 1 1-én.

178. szám.
1897.

sményeladási hirdetmény.
Alulirt hivatal részéről közhírré tétetik, hogy az 

1896. évben termelt, az apatini „líaichl“-féle I-ső számú 
nagy magtárban elhelyezve levő 2575 94 métermázsa 
tiszta búza az apatini m. kir. kincstári ispánság irodá­
jában 1897. évi május hó 26-án délelőtt 9 
órakor megtartandó nyilvános árverésen a legtöbbet 
Ígérőnek eladatui fog.

Az árverési és szerződési feltételek alulirt hivatal­
nál, a búza minősége pedig a jelzett magtárban a szo­
kásos hivatalos órak alatt bármikor megtekinthető. 

Apatiuban, 1897. évi május hó 6 án.

M. kir, kínost, ispánság.3—2

3328. szám. 
kig. 1897.

3—1
T á, r c z a, 37-,

főszolgabíró

Birtokeladás.
Slavóniában, Diakovár mellett 104 hold két 

tagból álló bevetett birtok lakó- és gazdasági 
épülettel, egy kőre járó gőzmalom és az összes 
gazdasági berendezés és szilvás-kerttel jutányos 
áron szabad kézből haláleset miatt azonnal eladó. 

Bővebb felvilágosítást ad
KISS JÓZSEF,

vendéglős,
2—2 Diakovár (Slavónia).

4561. szám. 
kig. 1897.

Pályázati hirdetmény.
Bács-Bodrogh vármegye bódságbi járásban levő 

tót és szerb lakosságú Pivnica községben a községi 
orvosi állás megüresedett.

Az orvosi állás 400 frt évi fizetés, 20 kr nappali 
és 40 kr éjjeli látogatási díjjal van javadalmazva.

Pályázók felhivatnak, hogy kellőleg felszerelt kér­
vényeiket hozzám junius hó 10-éig nyújtsák be. 

Hódsághon, 1897. évi május hó 10-én.

3—1
Vissy József,

főszolgabíró.

402. szám.
1897.

Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881 évi LX. t. c. 

102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy
a zombori tek. kir. járásbíróság 1897. évi 401. szánni 
végzése következtében dr. Strasser Lajos zombori ügy­
véd által képviselt Lóvy Adolf uj verbászi lakos javára 
Juhász Albert csonoplai lakos ellen 65 frt 88 kr és 
járulékai erejéig foganatosított kielégítési végrehajtás 
utján felülfoglalt és 1050 írtra becsült 1 gőzcséglőgép 
és 1 kukoricamorzsolóból álló ingóságok nyilvános ár­
verésen eladatnak.

Mely árverésnek a zombori tek. kir. járásbíróság 
5217/1897. számú végzése folytán 65 frt 88 kr tőke- 
követelés, ennek 1896. évi október hó 15 ik napjától 
járó 5°/0 kamatai és eddig összesen 46 frt 97 krban 
biróilag már megállapított költség erejéig Csonoplán 
a községházánál leendő eszközlésére 1897-ik éti május 
hó 26-ik napjának délelőtti 8 órája határidőül kitűzetik 
és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivat­
nak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi 
LX. t. c. 107. és 108. §-a értelmében készpénz- 
fizetés mellett a legtöbbet Ígérőnek becsáron alul is 
el fognak adatni.

Kelt Zomborban, 1897. évi május hó 10-én.

Cservenka Lajos,
kir. bir. végrehajtó.

Bács-Bodrogh vármegye titeli járásához tar­
tozó Titel községében leköszönés folytán ürese­
désbe jött s évi 450 frt javadalmazással ellátott 
irnoki állásra pályázatot nyitok, felhivatnak mind­
azok, kik ezen állást elnyerni óhajtják, miszerint 
szabályszerűen felszerelt kérvényeiket hozzám f. 
évi május lló 18-áig annál is inkább adják 
be, mert a később beérkezők figj elembe vétetni 
nem fognak.

Kelt Titelen, 1897. évi május hó 3-án.
Szemző János,

2—2 főszolgabíró.

Árverési hirdetmény.
Alulírott tömeggondnok ezennel közhírré teszi, 

hogy vagyonbukott Topálovits Konstantin zom- 
bori lakos, kereskedő, közadós csődtömegéhez tartozó, 
a csődleltárban 1—1184-ik tétel alatt felvett 5540 
írtra becsült női ruha-szövet, parket, damaszt vászon, 
posztó, Hanell, foulard, kanavász, függöny, kendő, sző­
nyeg és egyéb kézműáruból álló raktár a boltberende­
zéssel együtt a csőd választmánynak 1897. évi május hó 
10-én kelt határozata folytán ajánlati verseny utján 
eladatik.

Felhivatnak ennélfogva a venni szándékozók, hogy 
szabályszerűen felszerelt zárt ajánlataikat alulirt tömeg­
gondnok kezéhez 1897. évi május hó 30-án leg­
később déli 12 óráig annál is inkább benyújtsák, 
mert a későbben érkező ajánlatok figyelembe vétetni 
nem fognak.

Az ajánlatok 1897. évi május hó 30-án déli 12 
órakor fognak a csődválasztmány által dr. Grüner Samu 
ügyvéd, csődválasztmányi elnök irodájában Zomborban 
felbontatni és azok elfogadása iránt a választmány 
nyomban határoz.

Bánatpénzül a zárt ajánlathoz 550 frt készpénz, 
vagy ugyanily értékű óvadékképes értékpapír csatolandó.

Vevő köteles a megvett áruraktárt dr. Bruck Ármin 
zombori lakos, ügyvéd, csődtömeggond nőktől az ajánlat 
elfogadása iránt kapott értesítéstől számított 8 nap alatt 
átvenni és a vételárt bánatpénze különbeni elvesztésének 
terhe mellett ugyancsak ezen idő alatt a tömeggondnok 
kezéhez lefizetni.

Azon esetre, ha elfogadható ajánlat nem tétetnék, 
a csődválasztmány jogosítva lesz az ajánlati verseny 
mellőzésével a csődvagyont más módon, esetleg újabb 
ajánlati verseny utján értékesíteni.

Ha a vevő a feltételeknek meg nem felel, úgy az 
értékesítés, bánatpénzének elvesztése mellett kára és 
veszélyére fog újabb ajánlati verseny utján eszközöltetni.

A jogügylet után járó Ill-ad fokú illetéket a vevő
tizeit.

Utóajánlatok nem fogadtatnak el.
A csődleltár és áruraktár dr. Bruck Ármin tömeg­

gondnok közbenjöttével a hivatalos órákban Zomborban 
bármikor megtekinthetők.

Zombor, 1897. évi május hó 10-én.
Dr. Bruck Ármin,

zombori ügyvéd, csődtömeggondnok.

363. szám. 
kig. 1897.

Pályázati hirdetmény.
Lók községben lemondás folytán üresedésbe 

jött gyalogrendőri állásra ezennel pályázat liir- 
dettetik. Felhivatnak ennélfogva az állást elnyerni 
óhajtók, miszerint szabályszerűen felszerelt kér­
vényeiket folyó évi május hó 14-éig alulirt 
elöljáróságnál annál is inkább nyújtsák be, mivel 
a később érkezők figyelembe vétetni nem fognak.

A gyalogrendőr évi fizetése 240 forint havi 
utólagos részletekben, azonkívül a ruházatot és 
felszerelést a község adja.

Lók, 1897. évi április hó 30-án.
Szaghmeister János, Mityin Ignác,

jegyző. 3—3 biró.

782. sz.

Földhaszonberi hirdetés.
A kalocsai érsekség tulajdonát képező s Pest-Pilis- 

Solt-Kiskuu megyébe kebelezett Bogyiszló község hatá­
rában fekvő, a kataszteri birtokiv szerint összesen 306 
kát. hold és 274 □ öl kiterjedésű karászi puszta a rajta 
levő uradalmi épületekkel és az u. n. karászi korcsmával, 
valamint mintegy 68 holdnyi erdei legeltetési joggal 
egyöH 189 F. évi október hó 1-től számított három vagy 
hat, esetleg tizenkét évre az uradalmi igazgatóságnál 
Kalocsán 1897. évi junius hó 2-ik napján tar­
tandó zárt ajánlati verseny utján haszonbérbe fog adatni.

A bérelni szándékozók felhivatnak, hogy 50 kros 
bélyeggel és 300 frt készpénzben vagy óvadékképes 
értékpapírokban csatolandó bánatpénzzel ellátott zárt 
ajánlatokat, melyben a megajánlott évi haszonbér! összeg 
számokban és betűkben kiírandó és kijelentendő, hogy 
ajánlattevő a haszonbér! feltételeket ismeri és azoknak 
magát aláveti, a fent kitett nap déli 12 órájáig az alulirt 
uradalmi igazgatóságnál nyújtsák be.

Elkésve érkezett vagy utóajánlatok nem fognak 
figyelembe vétetni.

Az ajánlattevők közötti választás a kalocsai érseki 
uradalmi főigazgatónak tartatik fenn.

A részletes haszonbér! feltételek az igazgatóság 
irodájában a szokásos hivatalos órákban megtekinthetők.

Kalocsán, 1897. május 3.
3-2 Az igazgatóság.

64. szám. 
1897.

Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 

102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy az 
apatiui tek. kir. járásbíróság 1895. évi 4585. számú 
végzése következtében Diener János ügyvéd által kép­
viselt Schumacher György javára Jámbor Béla mo- 
nostorszeghi lakos ellen 267 frt 35 kr s járulékai 
erejéig 1895. évi augusztus hó 5 én foganatosított ki­
elégítési végrehajtás utján lefoglalt és 444 írtra becsült 
bútor, ágyneműek, tehén, sertés és zongorából álló 
ingóságok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek az apatini kir. jbiróság 535/1897. 
sz. végzése folytán 267 frt 35 kr tőkekövetelés, ennek 
1889. évi május hó 24. napjától járó 6°/0 kamatai 
és eddig összesen 58 frt 11 krban biróilag már meg­
állapított költségek erejéig alperes lakásán a monostor- 
szeghi Ferenc-csatornánál leendő eszközlésére 1897-ik 
éri május hó 31-ik napjának délelőtti 10 órája határ­
időül kituzetik és ahhoz a venni szándékozók oly meg­
jegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok 
az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. §-a értelmében 
készpénzfizetés mellett a legtöbbet Ígérőnek becsáron 
alul is el fognak adatni.

Kelt Apatinban, 1897. évi április hó 27-én.

Oláh János,
kir. bir. végrehajtó.



801. sz.
tkvi 1897.

(Árverési hirdetmény,
A hódsághi kir. járásbíróság mint telekkönyvi 

hatóság közhírré teszi, hogy az I-ső bácsi segély szö­
vetkezet végrehajtatónak Németh Mattia Kolarits Szti- 
pánné végrehajtást szenvedő elleni 100 frt tőkeköve­
telés és járulékai iráoti végrehajtási ügyében a zom- 
bori kir. törvényszék (a hódsághi kir. járásbíróság) 
területén lévő, Bács községében fekvő, a bácsi 93. 
sz. betétben A. I. 2—15 sorszám alatt foglalt 1/4-ed 
telek föld és közös erdőből: Németh Mattia Kolarits 
Sztipánnét Y,0-ed részben megillető, a C. 1. alatt özv. 
Németh Antalné Bukinacz Janka javára bekebelezett 
haszonélvezeti jog sérelme nélkül 66 frt utóajánlati 
összegben ezennel megállapított kikiáltási árban ; az 
ugyanezen betétben A. III. 1 — 8. sorszám alatt foglalt 
Yg-ad telek földből ugyanazt 1/10-ed részben megillető 
jutalékára a C. 1. alatt özv. Németh Antalné Bukinácz 
Janka javára bekebelezett haszonélvezeti jog sérelme 
nélkül 11 frt utóajánlati összegben ezennel megálla­
pított kikiáltási árban; az ugyanezen betétben A. f. 
1. sorszám, 3765. r. szám alatt foglalt szőlőből ugyan­
azt Vio"e^ részben megillető jutalékára; a C. 1. alatt 
özv. Németh Antalné Bukinácz Janka javára bekebe­
lezett haszonélvezeti jog sérelme nélkül 7 frt 70 kr 
kikiáltási árban; s végül az ugyanezen betétben A.j. 
3874. r. szám alatt foglalt s végrehajtást szenvedett 
Németh Mattia Kolarits Sztipánné, Néme'h Gergely, 
kiskorú Németh Márton, kiskorú Németh Janka, kis 
korú Németh Ferenc és kiskorú Németh Mária nevén 
álló s az 1881. évi 60. t. c 156. §. a) pontja értel­
mében egészben elárverezendő szőlőre a C. 1. alatt 
Németh Mattia Kolarits Sztipánné, kiskorú Németh 
Márton, Janka, Ferenc és Máriát összesen 5/10-ed rész­
ben megillető jutalékára, özv. Németh Antalné Buki­
nácz Janka javára bekebelezett haszonélvezeti jog sé­
relme nélkül 7 írt 70 kr utóajánlási összegben ezennel 
megállapított kikiáltási árbau elrendelte, és hogy a 
fennebb megjelölt ingatlanok az 1897. évi május hó 
29-ik napján délután 3 órakor Bács községházánál meg­
tartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási 
áron alul eladatni nem fognak

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok 
becsárának 10°/#-át, vagyis 21 frt 30 krt, 7 frt 70 
krt, 6 frt 20 krt, 6 frtot készpénzben, vagy az 1881 
LX. t. c. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított 
és az 1881. november hó 1-én 3333. sz. alatt kelt 
igazságügy miniszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óva 
dékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, 
avagy az 1881. LX. t. c. 170. § a értelmében a 
bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről 
kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Hódsághon, 1897. évi március hó 18 án.

1 tiisájiii 6. jírislwísig mint telekkönyvi hatóság.

%

3439. szám. 
kig. 1897.

Pályázati hirdetmény.
Bács-Bodrogh vármegye palánkai járáshoz tartozó 

Plávna községében elhalálozás folytán üresedésbe jött 
s évi 200 frt javadalmazással ellátott végrehajtói állásra 
pályázatot nyitok; felhivatnak mindazok, kik ezen állást 
elnyerni óhajtják, miszerint szabályszerűen felszerelt pá­
lyázati kérvényeiket hozzám folyó ho 30-ig annál 
is inkább adják be, mert a később bcérkezők figye­
lembe vétetni nem fognak.

Paláuka, 1897. évi május hó 3-án.

2—1
ZE2Z 1 e i n e r,

szolgabiró.

623. szám.
kig. 1891

Rigyica községében üresedésben levő, évi 300 frt- 
nyi fizetéssel egybekötött községi gyalogrendőri állásra 
ezennel pályázat birdettetik.

Ezen állást elnyerni óhajtók felhivatnak, hogy sza­
bályszerűen felszerelt kérvényüket folyó évi május 
lió 23-ik napjáig annál bizonyosabban benyújtsák, 
mert a később erkező folyramodványok figyelembe vé­
tetni nem fognak.

A megválasztandó az előirt ruházatot sajátjából 
lesz köteles beszerezni, ellenben a szükséges felszerelé­
sekkel a község látja el.

líigyicán, 1897. évi május hó 8 án.

A községi elöljáróság.

Bács-Bodrogh vármegye alispánjától.

r. y . r
rv eimeny.

17-092. ei. 
alisp. 1897.

Vs r T r

a agyasa

A vezetésemre bízott vármegye központjában le­
mondás következtében megürült és évi 264 frt fizetés, 
évi 20 frt csizmapénz és természetbeni ruházattal (évente 
1 sapka, 1 atilla, 2 kék nadrág, 1 vörös mellény és 
1 teljes kanavász nyári ruha, valamint 3 évenként egy 
báráuybéléses mente, 4 évenként egy köppeny) javadal 
mázott őrállói állásra ezennel pályázatot nyitok és fel­
hívom mindazokat, kik ezen állást elnyerni óhajtják 
miszerint az 1873. évi II. t. c. 12. §-ában és ugyanezen 
t. c 17. § ának c) pontjában előirt követelményeknek 
megfelelően felszerelt kérvényeiket folyó évi junius 
no 2-áig hozzám annál is inkább nyújtsák be mert 
a később érkezetteket figyelembe venni nem fogom.

Zombor, 1897. évi április hó 27-én.

Alispán helyett:
q Vojnits István,
L_______________ főjegyző.

BITTEUMANti NÁNDOR is FIA
KÖNYV- ÉS KŐNYOMDAI INTÉZETE

ZOMBORBAN
& YÁRMEQTE PAMTAffÁMUr.
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g Itt nepiÉliiii: 8j Községi ntjomfoíodnyobból nogy roUíop.
m Váltók. ni
|E Gyászlapok, m Papír- és Írószerek a bevásárlási áron.
S Számlák. K *
“i Levélfejek. S

Névjegyek, 3 Köny vkötőmunkák elfogadtatnak és a 
esketési kártyák, a kiállítási áron szállíttatnak.

BSESHSBSESaöSHB
3 Itt iqruiüllitft; ®

3 Hírlapok
S“1 Művek.

Naptárak.
K Táblázatok.
E Falragaszok.
E Körlevelek.
E Tánevigalmi 

meghívók. 
Táncrendek. 

Étlapok.

3
3
3
3

BACSKA.“ kiad.oln.i'va.ta.la,.

Telefon szám: 18.Telefon szám: 18.

ti;i á Zombori Kerékpár-Egyesület felügyelete alatt álló

I Attila-herékpár
íj] egyedüli gyári raktára Bács-Bodrogh vármegye részére 
M V 9

-r
I

W ZOMBOEB AN.
A zombori kerékpár-egyesület szállítója. — Javítóműhely saját házban.

Üveg, porcellán, lámpa, majolika, luxus-és khinaezüst diszáruk gyári raktára
Vidéki megrendelések 24 óra alatt pontosan eszközöltetnek.

gyári árakéi kaphatok, Árjegyzék Ingyen, és bérmentve.Áttih-1
Vidéki fiókraktáraim: Baja, Szabadka, Újvidék, Zenta. *—12
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Az előkelő világ arcszépitője a
!ö5ESE5ESESES25E5ESM2SHSB5ESESESZS2S25^

OtCCtSfEM, 3
^sasHsasasasasasasaiasasasasasasasasasasH^
f

&

mely hatásánál fogva fölülmúl minden eddig ismert arcszépítő
szereket.

Ártalmas alkatrészektől ment, nem tartalmaz zsíros anyagot, a bőr által 
teljesen felszivatik. Rövid használat után eltávolít az arcról minden 
bortisztatiansagot, u. m.: szeplőt, májfoltot, pörsenést, mitessert
stb., a bort fénytelen simává es hófehérré teszi, nappali használata 
megóvja az arcbőrt a szel es hideg káros hatásától. Igen alkalmas 
színhazak es estelyekre, mivel a hölgypor általa jobban tapad és az 

arcon állandóan megmarad.
eqy xéqelt 7q rr.

Királynő créme szappan,
alkatrészéi a Királynő arccréme-el szoros összefüggésben 

vannak, a bőrnek simaságot, iideseget kölcsönöz. Kiváló jó illatánál 
lógva legelső toilette szappan. Egy darab 50 kr.

„Mivel hasonló névvel teljesen értéktelen és ártalmas utánzatok vannak, minden tégely 
védjegyemmel van lezárva.- Egyedül kapható: 8 3

Angyal-gyógyszertárában Z0HB0RBAN.
52—20 Postai megrendelések gyorsan eszközöltetnek.jgSL.-___________ __ 52—20 Postai megrendelések gyorsan eszközöltetnek.
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gyelüli elárusitásával ZOMBOB és KÖRNYÉKE részére

KESZLER DEZSŐ
1 , órás es ékszerész urat ZOMBORBAX
bíztuk meg, ki gyártmányainkból állandóan dús , e
üvegek, csiptetők, monoklik látcsővé í f°l artam’ é® kérjük’ h°gy SZem'
méterek, hőmérők, lépésszámlálok komé T<>k’ barométer és therm°- 
nálható üvegek stb e szakmáhn / ’ komPaszok, tudományos célokra hasz-
urhoz fordulni szíveskedjék. b g° C'kkek Végett 8zük8éS e8etében KESZLER DEZSŐ

' wtóelet szerinti szemüvegek a legrövidebb idő alatt és a leglelkiismeretesebben készíttetnek.
v fV1 80.. ^0r8an jutányosán eszközöltetnek. <aM

zönségnek ingycrrTddkezés^0!]^1'1161 tÖbbnyÍre eredeti nagyságban képviselőnknél a n. é. kö-

Tisztelettel

grábichtestvérek,
3__9 . látszerészeti műintézete Lipcse és Rathenov.

Toí:)í) mint 200 nagyobb városban képviselve. H|

gesz

illető

a laptu

Egyes sa

(szf.) ] 
teleuül azt 
„hová jutuij 

az eml
mesebb érzi 
mely kétséJ 
nem egyaráj 
emberi érzel 
szállta meg 
az embert, 
VTagy talán 
már? Félő, 
zeletnek a ti 
tain belül m 
úgy kiszínez 
nék a mode]

Az álra] 
s fokozatosa] 
Gyilkosságul 
sok napiremj 
nem riaszti 
a nagyvilági 
tölti el az él 
az embertái sl 
sem törődik,| 
számol ezz 
bűnöktől 
épugy, mint 
közönséges 
nek és a fegy 
fölötte senki,] 
ha pár nap;J 
dósitást vál t] 
mészetes, m] 
szokásnak, 
egyet említs] 
szesz iránt t] 
nagyon is li< 
ember nagyi 
tisztességgé ,| 
büntelen élet]

Csak 1; 
önmagától, 
noszságnak 
sötét bünkr 
panasz a la 
kölcsbiró, fe 
és alacsony 
a nagyfokú 
más követke; 
lejtjük a ne. 
igyekeznénk

A telje, 
legnagyobb 
mezővásárhe 
fokozat, a 
lenni; a szi\ 
a lélek a ro 
kombinatora 
ész azon istt 
a Teremtő v 
megkülömböz 
rosszabb az 
tott isteni ad 
szolgálnak, 1 
tassék végre 
más bűntett, 
között volt e 
meg a tejtest 
a testvére m<

Zeaber. Bittenzunn Nándor é. fii könyvié«’ könyemdájábó!


